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Ε.2012/2019 
 

Θέμα: Κοινοποίηζη ηων διαηάξεων ηος άπθπος 111 παπ. 2 ηος ν.4549 /2018 

ζσεηικά με ηην απαλλαγή ηων μικπών επισειπήζεων ηος άπθπος 39 ηος Κώδικα 

ΦΠΑ, και παποσή ζσεηικών διεςκπινίζεων. 
 

Κνηλνπνηνχληαη νη δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 111 παξ.2 ηνπ λ.4549/2018, νη νπνίεο 

ηζρχνπλ απφ 1.1.2019, κε ηηο νπνίεο αληηθαζίζηαηαη ην άξζξν 39 ηνπ Κψδηθα ΦΠΑ (λ. 

2859/2000), κε ζθνπφ ηε βειηίσζε θαη απινπνίεζε ηνπ εηδηθνχ θαζεζηψηνο ησλ 

κηθξψλ επηρεηξήζεσλ θαη ηελ πιήξε ελαξκφληζή ηνπ κε ην θνηλνηηθφ δίθαην θαη 

παξέρνληαη νη αθφινπζεο νδεγίεο γηα ηελ νξζή θαη νκνηφκνξθε εθαξκνγή ηνπο: 

 

Με ηηο λέεο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 39 ην εηδηθφ θαζεζηψο κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, ην 

νπνίν είλαη πξναηξεηηθφ θαζεζηψο, θαζίζηαηαη πην απνηειεζκαηηθφ θαη δίθαην, 

δεδνκέλνπ φηη ζε απηφ εληάζζνληαη νη πξαγκαηηθά κηθξέο επηρεηξήζεηο νη νπνίεο 

δπζθνιεχνληαη λα εθπιεξψζνπλ ηηο ππνρξεψζεηο ηνπ θαλνληθνχ θαζεζηψηνο ΦΠΑ. 

 

Με ηηο λέεο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 39 πξνβιέπεηαη απαιιαγή απφ ηελ ππνρξέσζε 

ππνβνιήο δήισζεο ΦΠΑ θαη θαηαβνιήο ηνπ θφξνπ απηνχ, αλεμάξηεηα απφ ηελ 

θαηεγνξία ινγηζηηθψλ αξρείσλ (βηβιίσλ) πνπ ηεξνχλ, φρη κφλν γηα ηνπο 

ππνθεηκέλνπο νη νπνίνη θαηά ην πξνεγνχκελν θνξνινγηθφ έηνο πξαγκαηνπνίεζαλ 

παξαδφζεηο αγαζψλ θαη παξνρέο ππεξεζηψλ, θαηά ηελ έλλνηα ηνπ άξζξνπ 2 ηνπ 

Κψδηθα ΦΠΑ, κέρξη δέθα ρηιηάδεο (10.000) επξψ, ρσξίο ζην πνζφ απηφ λα 

πεξηιακβάλεηαη θφξνο πξνζηηζέκελεο αμίαο, αιιά θαη γηα ηνπο λένπο ππνθεηκέλνπο νη 

νπνίνη κε ηελ ππνβνιή ηεο δήισζεο έλαξμεο ησλ εξγαζηψλ ηνπο επηζπκνχλ ηελ 

έληαμε ζην θαζεζηψο απηφ. 

 

Επηζεκαίλεηαη φηη νη ππνθείκελνη πνπ εληάζζνληαη ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ 

επηρεηξήζεσλ δελ αζθνχλ δηθαίσκα έθπησζεο ηνπ ΦΠΑ ησλ εηζξνψλ ηνπο, δελ 

ππνβάιινπλ δειψζεηο ΦΠΑ θαη ζηα ινγηζηηθά αξρεία (ζηνηρεία) πνπ εθδίδνπλ 

ππνρξενχληαη λα αλαγξάθνπλ ζε απηά ηελ έλδεημε «ρσξίο θφξν πξνζηηζέκελεο αμίαο 

- απαιιαγή κηθξψλ επηρεηξήζεσλ άξζξν 39 λ. 2859/2000». 

 

Οη βαζηθέο αιιαγέο πνπ επέξρνληαη ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ 

είλαη νη αθφινπζεο: 

> Ωο πξνο ηνλ πξνζδηνξηζκφ ησλ νξίνπ ησλ 10.000€ πνπ απνηειεί ην θξηηήξην γηα 

ηελ ππαγσγή ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, κε ζαθήλεηα νξίδεηαη 

φηη γηα ην πξνζδηνξηζκφ ηεο αμίαο ησλ 10.000€ δελ ιακβάλνληαη ππφςε νη 

κεηαβηβάζεηο ελζψκαησλ ή άπισλ αγαζψλ επέλδπζεο, θαζψο θαη νη απαιιαζζφκελεο 

πξάμεηο ρσξίο δηθαίσκα έθπησζεο 

> Πξνβιέπεηαη ε δπλαηφηεηα ππαγσγήο ησλ ππνθεηκέλσλ ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ 

κηθξψλ επηρεηξήζεσλ απφ ηελ έλαξμε ησλ εξγαζηψλ ηνπο 

> Η ππέξβαζε ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ εληφο ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο θαζηζηά 

ππνρξεσηηθή ηε κεηάηαμε ησλ ππνθεηκέλσλ ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ εληφο ηνπ 

θνξνινγηθνχ έηνπο 

> ΢ε πεξίπησζε πξναηξεηηθήο έληαμεο ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ 

επηρεηξήζεσλ, δελ πθίζηαηαη ππνρξέσζε παξακνλήο γηα δχν έηε ζην ελ ιφγσ 
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θαζεζηψο 

 

Αλαιπηηθφηεξα δηεπθξηλίδνληαη ηα εμήο: 

 

1. ΢ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ άξζξνπ 39 ηνπ Κψδηθα ΦΠΑ πξνβιέπνληαη ηα θξηηήξηα γηα 

ηελ έληαμε ησλ ππνθεηκέλσλ (θπζηθά ή λνκηθά πξφζσπα ) ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ 

κηθξψλ επηρεηξήζεσλ. ΢πγθεθξηκέλα, ζην θαζεζηψο απηφ εληάζζνληαη αλεμάξηεηα 

απφ ηελ θαηεγνξία ινγηζηηθψλ αξρείσλ (βηβιίσλ) πνπ ηεξνχλ: 

 

α) νη ππνθείκελνη πνπ θαηά ην πξνεγνχκελν θνξνινγηθφ έηνο πξαγκαηνπνίεζαλ 

παξαδφζεηο αγαζψλ θαη παξνρέο ππεξεζηψλ, θαηά ηελ έλλνηα ηνπ άξζξνπ 2 ηνπ 

Κψδηθα ΦΠΑ, κέρξη δέθα ρηιηάδεο (10.000€) επξψ 

 

β) νη ππνθείκελνη πνπ, γηα πξψηε θνξά πξαγκαηνπνηνχλ έλαξμε απφ 1.1.2019, 

εθφζνλ ην επηζπκνχλ, κε ηελ έλαξμή ηνπο. 

 

Με ηηο λέεο δηαηάμεηο ζηνλ πξνζδηνξηζκφ ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ πνπ απνηειεί ην 

θξηηήξην γηα ηελ έληαμε ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ δελ 

πεξηιακβάλνληαη νη κεηαβηβάζεηο ελζψκαησλ ή άπισλ αγαζψλ επέλδπζεο, θαζψο θαη 

νη απαιιαζζφκελεο πξάμεηο ρσξίο δηθαίσκα έθπησζεο ηνπ ΦΠΑ εηζξνψλ ηνπο (π.ρ. 

πξάμεηο ηνπ άξζξνπ 22 Κψδηθα ΦΠΑ). 

 

2. ΢ηελ παξάγξαθν 2 ηνπ άξζξνπ 39 αλαθέξνληαη νη πεξηπηψζεηο πνπ δελ εκπίπηνπλ 

ζηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ απηνχ. ΢πγθεθξηκέλα, πξφθεηηαη: 

 

α) γηα ηνπο αγξφηεο ηνπ εηδηθνχ θαζεζηψηνο ΦΠΑ, 

Οη αγξφηεο ηνπ εηδηθνχ θαζεζηψηνο ΦΠΑ ππάγνληαη ζηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 41 

Κψδηθα ΦΠΑ θαη φρη ζηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 39. 

 

β) γηα ηνπο κε εγθαηεζηεκέλνπο ζην εζσηεξηθφ ηεο ρψξαο ππνθεηκέλνπο ζην θφξν.  

Μηα επηρείξεζε κπνξεί λα είλαη απαιιαζζφκελε θαηά ηελ έλλνηα ηνπ άξζξνπ 39 

κφλν αλ είλαη εγθαηεζηεκέλε ζην εζσηεξηθφ ηεο ρψξαο, ελψ νη κε εγθαηεζηεκέλνη 

ζην εζσηεξηθφ ηεο ρψξαο ππνθείκελνη ζην θφξν, νη νπνίνη θαζίζηαληαη ππφρξενη ζην 

ΦΠΑ ζηελ Ειιάδα γηα παξαδφζεηο αγαζψλ ή παξνρέο ππεξεζηψλ πνπ 

πξαγκαηνπνηνχλ, δελ δχλαληαη λα απαιιάζζνληαη απφ ην θφξν θαη' εθαξκνγή ηνπ 

άξζξνπ 39, αιιά ππνρξενχληαη λα εθπιεξψλνπλ ηηο θνξνινγηθέο ππνρξεψζεηο ηνπο 

ζην εζσηεξηθφ ηεο ρψξαο κε ηε ιήςε ΑΦΜ/ΦΠΑ ή ηνλ νξηζκφ θνξνινγηθνχ 

αληηπξνζψπνπ θαηά πεξίπησζε. 

 

γ) γηα ηηο παξαδφζεηο θαηλνχξγησλ κεηαθνξηθψλ κέζσλ ζχκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηεο 

πεξίπησζεο β' ηεο παξαγξάθνπ 1 ηνπ άξζξνπ 28. 

 

Εθφζνλ επηρείξεζε εληάζζεηαη ζηηο κηθξέο επηρεηξήζεηο ηνπ άξζξνπ 39 θαη 

πξαγκαηνπνηεί παξάδνζε θαηλνχξγηνπ κεηαθνξηθνχ κέζνπ πξνο πξφζσπν 

εγθαηεζηεκέλν ζε άιιν θξάηνο κέινο ηεο Κνηλφηεηαο, γηα ηελ πξάμε απηή δελ 

εθαξκφδεηαη απαιιαγή ζχκθσλα κε ην άξζξν 39 αιιά ε ελ ιφγσ παξάδνζε 

απαιιάζζεηαη ζχκθσλα κε ην άξζξν 28.1.β. Η επηρείξεζε γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε 

πξάμε έρεη δηθαίσκα έθπησζεο θαη επηζηξνθήο ηνπ θφξνπ ησλ εηζξνψλ, ν νπνίνο δελ 

κπνξεί λα ππεξβεί ην θφξν πνπ αλαινγεί ζηελ αμία ηεο παξάδνζεο. 
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3. ΢ηελ παξάγξαθν 3 ηνπ άξζξνπ 39 ξπζκίδεηαη ν ηξφπνο θαη ν ρξφλνο κεηάηαμεο ζην 

εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, κε ηελ πξνυπφζεζε πιήξσζεο ησλ 

θξηηεξίσλ ηνπ πξψηνπ εδαθίνπ ηεο παξαγξάθνπ 1 ηνπ άξζξνπ 39. 

 

΢πγθεθξηκέλα νξίδεηαη φηη φζνη ππνθείκελνη ζην θαλνληθφ θαζεζηψο δελ 

ππεξβαίλνπλ, θαηά ην πξνεγνχκελν θνξνινγηθφ έηνο ην φξην ησλ 10.000€ θαη 

επηζπκνχλ λα εληαρζνχλ ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, ζα πξέπεη 

γηα ηελ πινπνίεζε ηεο βνχιεζεο απηήο λα ππνβάινπλ δήισζε κεηαβνιψλ ζηελ 

ΔΟΤ, εληφο ηξηάληα (30) εκεξψλ απφ ηελ έλαξμε ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο, δειαδή 

κέρξη 30/1, κε εκεξνκελία κεηαβνιήο ηελ έλαξμε ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο. 

 

Επηζεκαίλεηαη φηη ε πξνζεζκία ησλ ηξηάληα (30) εκεξψλ είλαη αλαηξεπηηθή. 

 

΢ηελ πεξίπησζε πνπ ν ππνθείκελνο επηζπκεί κε ηελ έλαξμή ηνπ λα εληαρζεί ζην 

θαζεζηψο ηνπ άξζξνπ 39, ε δήισζε έλαξμεο απαηηείηαη λα έρεη ππνβιεζεί 

εκπξφζεζκα. Όηαλ ε ελ ιφγσ δήισζε ππνβάιιεηαη κε αλαδξνκηθή έλαξμε ηζρχνο ζε 

ζρέζε κε ηνλ ρξφλν ππνβνιήο ηεο, ν ππνθείκελνο, έζησ θαη αλ ηεξεί φιεο ηηο 

νπζηαζηηθέο πξνυπνζέζεηο ηνπ εηδηθνχ θαζεζηψηνο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, 

εληάζζεηαη ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ (ζρεη. απφθαζε ΔΕΕ C-566/16). 

 

Παραδείγματα 

 

α. Γηαηξφο ην 2018 έρεη έζνδα απφ ηαηξηθέο ππεξεζίεο 4.000€, απφ κειέηεο 3.000€ 

θαη απφ παξάδνζε αγξνηηθψλ πξντφλησλ 5.000€. Απφ 1.1.2019, κε δήισζε 

κεηαβνιψλ έσο θαη 30.1.2019, κπνξεί λα εληαρζεί ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ 

επηρεηξήζεσλ, δεδνκέλνπ φηη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκφ ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ ζα 

ιεθζνχλ ππφςε κφλν ηα έζνδα απφ αγξνηηθά 5.000€ θαη ηα έζνδα απφ κειέηεο 

3.000€ ηα νπνία ζην ζχλνιν (5.000 +3.000= 8.000) είλαη κηθξφηεξα απφ 10.000€. 

΢εκεηψλεηαη φηη ηα έζνδα απφ ηαηξηθέο ππεξεζίεο χςνπο 4.000€ δελ ιακβάλνληαη 

ππφςε γηα ην φξην ησλ 10.000€, δηφηη πξφθεηηαη γηα πξάμεηο απαιιαζζφκελεο ρσξίο 

δηθαίσκα έθπησζεο ηνπ ΦΠΑ ησλ εηζξνψλ ηνπο (άξζξν 22 παξ.1 πεξ. ε'). 

 

β. Εηαηξεία ην 2018 έρεη έζνδα απφ παξνρή ινγηζηηθψλ ππεξεζηψλ 9.000€ θαη απφ 

κίζζσζε αθηλήησλ 3.000€. Σν 2019, κε δήισζε κεηαβνιψλ έσο θαη 30.1.2019, 

κπνξεί λα εληαρζεί ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, δηφηη ζηνλ 

ππνινγηζκφ ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ ιακβάλνληαη ππφςε κφλν ηα έζνδα απφ παξνρή 

ινγηζηηθψλ ππεξεζηψλ 9.000€ θαη φρη ηα έζνδα απφ κίζζσζε αθηλήησλ 3.000€, αθνχ 

απηά απνηεινχλ πξάμε απαιιαζζφκελε ρσξίο δηθαίσκα έθπησζεο ηνπ ΦΠΑ ησλ 

εηζξνψλ ηεο (άξζξν 22 παξ. 1 πεξ. θζη') 

 

γ. Οηθνλνκνιφγνο ην 2018 έρεη έζνδα απφ ηελ παξνρή ησλ ππεξεζηψλ ηνπ 8.000€ θαη 

παξάιιεια έρεη θαη απφ παξάδνζε αγξνηηθψλ πξντφλησλ 1.800€ θαη έρεη εηζπξάμεη 

θαη κηα επηδφηεζε αγξνηηθή (βαζηθή ελίζρπζε) 200€. Σν 2019, κε δήισζε 

κεηαβνιψλ έσο θαη 30.1.2019, κπνξεί λα εληαρζεί ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ 

επηρεηξήζεσλ, δηφηη ζηνλ ππνινγηζκφ ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ ιακβάλνληαη ππφςε 

κφλν ηα έζνδα απφ ηελ παξνρή ππεξεζηψλ 8.000€ θαη ηα έζνδα απφ παξάδνζε 

αγξνηηθψλ πξντφλησλ 1.800€. Η επηδφηεζε ησλ 200€ δελ ιακβάλεηαη ππφςε, 

δεδνκέλνπ φηη είλαη πξάμε εθηφο πεδίνπ εθαξκνγήο ηνπ ΦΠΑ. 

 

δ. Δηθεγφξνο θάλεη έλαξμε εξγαζηψλ ζηελ ΔΟΤ ηελ 1.2.2019. Απφ ηελ εκεξνκελία 
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απηή κπνξεί λα εληαρζεί ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ. 

 

ε. Νένο αγξφηεο θάλεη έλαξμε εξγαζηψλ, ηελ 1.4.2019. Απφ ηελ εκεξνκελία απηή 

κπνξεί λα εληαρζεί ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ (άξζξν 39). 

 

4. ΢ηελ παξάγξαθν 4, νξίδεηαη φηη ν ππνθείκελνο ζην θφξν πνπ αζθεί ηε 

δξαζηεξηφηεηά ηνπ γηα ρξνληθφ δηάζηεκα κηθξφηεξν ηνπ έηνπο, πξνθεηκέλνπ λα 

θξηζεί αλ κπνξεί λα απαιιαγεί θαηά ην επφκελν θνξνινγηθφ έηνο, ζχκθσλα κε ηα 

νξηδφκελα ζηελ παξάγξαθν 1 (δειαδή αλ πιεξείηαη ην θξηηήξην ησλ 10.000€), γίλεηαη 

αλαγσγή ηεο αμίαο ησλ παξαδφζεσλ αγαζψλ ηνπ ή ησλ παξνρψλ ππεξεζηψλ ηνπ πνπ 

πξαγκαηνπνίεζε θαηά ην ρξνληθφ δηάζηεκα πνπ άζθεζε ηελ δξαζηεξηφηεηά ηνπ, ζε 

εηήζηα βάζε. ΢εκεηψλεηαη φηη ε αλαγσγή ζε εηήζηα βάζε γηα ζθνπνχο ππαγσγήο ησλ 

ππνθεηκέλσλ ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, πξέπεη λα γίλεηαη αθφκε 

θαη αλ ν ππνθείκελνο ιεηηνχξγεζε γηα πεξίνδν κηθξφηεξε ησλ (4) κελψλ θαη δελ ζα 

πξέπεη λα γίλεηαη ζχγρπζε ζχκθσλα κε ηα φζα νξίδνληαη ζηελ ΠΟΛ 1003/2015, γηα 

ηελ εθαξκνγή ησλ δηαηάμεσλ ησλ ΕΛΠ, ζηελ νπνία έγηλε δεθηφ «φηη νληφηεηα πνπ 

ιεηηνχξγεζε ζηελ πξψηε εηήζηα πεξίνδν γηα ρξνληθφ δηάζηεκα κηθξφηεξν ησλ (4) 

κελψλ δελ γίλεηαη αλαγσγή ζε εηήζηα βάζε γηα ην δηάζηεκα απηφ». 

 

5. ΢ηηο παξαγξάθνπο 5 θαη 6 ηνπ άξζξνπ 39 ξπζκίδεηαη ν ρξφλνο θαη ν ηξφπνο ηεο 

ππνρξεσηηθήο θαη πξναηξεηηθήο κεηάηαμεο ησλ ππνθεηκέλσλ αληηζηνίρσο ζην 

θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ. ΢πγθεθξηκέλα ζηελ παξάγξαθν 5 πξνβιέπεηαη γηα πξψηε 

θνξά φηη ε ππέξβαζε ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€ εληφο ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο θαζηζηά 

ππνρξεσηηθή ηε κεηάηαμε ησλ ππνθεηκέλσλ ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ, εληφο ηνπ 

έηνπο απηνχ ε νπνία ηζρχεη απφ ηελ ζηηγκή ηεο πξαγκαηνπνίεζεο ηεο πξάμεο 

παξάδνζεο αγαζψλ ή παξνρήο ππεξεζηψλ, κε ηελ νπνία ζπληειείηαη ε ππέξβαζε ηνπ 

νξίνπ απηνχ, θαη γηα ην ζχλνιν ηεο αμίαο ηεο πξάμεο απηήο, αλεμάξηεηα απφ ην 

ρξφλν ππνβνιήο ηεο δήισζεο κεηαβνιψλ. 

 

Οπζηαζηηθά ν ρξφλνο ππνβνιήο ηεο δήισζεο κεηαβνιψλ γηα ηελ ππαγσγή ζην 

θαλνληθφ θαζεζηψο ή ε κε ππνβνιή ηεο δελ επεξεάδεη ηελ ππνρξεσηηθή ππαγσγή ζην 

θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ, ε νπνία ζπληειείηαη απφ ηελ ζηηγκή πξαγκαηνπνίεζεο ηεο 

πξάμεο, κε ηελ νπνία ζπληειείηαη ε ππέξβαζε ηνπ νξίνπ ησλ 10.000€.  

 

Παράδειγμα: 

 

Οηθνλνκνιφγνο ην 2019 είλαη ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ θαη ζηηο 

14 Μαξηίνπ ηνπ 2019 εθδίδεη Σηκνιφγην Παξνρήο Τπεξεζηψλ αμίαο 10.200€. Σν 

πνζφ απηφ ησλ 10.200€ πξέπεη λα επηβαξπλζεί κε Φ.Π.Α. θαη παξάιιεια ν 

νηθνλνκνιφγνο ππνρξενχηαη λα ππνβάιεη ζηε Δ.Ο.Τ δήισζε κεηαβνιψλ γηα 

ππαγσγή ζην θαλνληθφ θαζεζηψο. Η ππαγσγή ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ηζρχεη απφ ηηο 

14 Μαξηίνπ ηνπ 2019 αλεμάξηεηα απφ ην πφηε ζα πξαγκαηνπνηεζεί ε ππνβνιή ηεο 

δήισζεο κεηαβνιψλ γηα ππαγσγή ζην θαλνληθφ θαζεζηψο. 

 

6. Με ηελ παξάγξαθν 6 ηνπ άξζξνπ 39 νξίδεηαη φηη γηα ηελ πξναηξεηηθή κεηάηαμε ηνπ 

ππνθεηκέλνπ απφ ην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ ζην θαλνληθφ 

θαζεζηψο ππνβάιιεηαη δήισζε κεηαβνιψλ εληφο αλαηξεπηηθήο πξνζεζκίαο 30 

εκεξψλ απφ ηελ έλαξμε ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο, δειαδή κέρξη θαη 30/1. 

 

Πεξαηηέξσ δηεπθξηλίδεηαη φηη ζε πεξίπησζε κεηάηαμεο πξναηξεηηθά απφ ην εηδηθφ 
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θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ ζην θαλνληθφ θαζεζηψο δελ πθίζηαηαη θάπνηνο 

ρξνληθφο πεξηνξηζκφο γηα ππνρξεσηηθή παξακνλή ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ, 

πέξαλ ηνπ ηξέρνληνο θνξνινγηθνχ έηνπο θαη απφ ηελ έλαξμε ηνπ επφκελνπ 

θνξνινγηθνχ έηνπο ν ππνθείκελνο ζην θφξν κπνξεί λα επηιέμεη ηε κεηάηαμε ηνπ ζην 

εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ, εθφζνλ δελ έρεη ππεξβεί ην φξην ησλ 

10.000€. Οκνίσο ηζρχεη θαη ζηελ πεξίπησζε πνπ απφ ηνλ ππνθείκελν επηιεγεί 

πξναηξεηηθή έληαμε ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ. Δελ πξνβιέπεηαη 

απφ 1.1.2019 ε ππνρξεσηηθή παξακνλή γηα δχν έηε ζηελ πεξίπησζε πξναηξεηηθήο 

έληαμεο ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ. 

 

Σέινο ζα πξέπεη λα δηεπθξηληζζεί φηη απφ 1.1.2019 θαη εθεμήο νη ππνθείκελνη ζην 

θφξν πνπ απφ ηελ έλαξμε ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο εληάρζεθαλ ζην εηδηθφ θαζεζηψο 

ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ εθ παξαδξνκήο, ιφγσ ιαλζαζκέλνπ ππνινγηζκνχ ηνπ 

νξίνπ, ησλ 10.000€, (φπσο απηφ πξνζδηνξίδεηαη ζηελ παξάγξαθν 1 ηνπ άξζξνπ 39) 

ππάγνληαη ππνρξεσηηθά ζην θαλνληθφ θαζεζηψο ΦΠΑ. Πξνο ην ζθνπφ απηφ νθείινπλ 

λα ππνβάινπλ δήισζε κεηαβνιψλ κε δεινχκελε εκεξνκελία κεηαβνιήο ηελ έλαξμε 

ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο. Ελ ζπλερεία απφ ηελ έλαξμε ηνπ θνξνινγηθνχ έηνπο ν ελ 

ιφγσ ππνθείκελνο έρεη φιεο ηηο ππνρξεψζεηο ηνπ θαλνληθνχ θαζεζηψηνο ΦΠΑ 

(ππνβνιή δειψζεσλ ΦΠΑ, έθδνζε ινγηζηηθψλ αξρείσλ ( ζηνηρεία) κε ΦΠΑ θιπ.). 

 

7. Με ηηο δηαηάμεηο ησλ παξαγξάθσλ 7-9 ηνπ άξζξνπ 39 ξπζκίδνληαη ηα ζέκαηα 

απνγξαθήο ησλ απνζεκάησλ (εκπνξεχζηκσλ θαη παγίσλ), ηεο ππνβνιήο δήισζεο 

απνζεκάησλ θαη απφδνζεο ηνπ ΦΠΑ θαζψο θαη άζθεζεο ή κε ηνπ δηθαηψκαηνο 

έθπησζεο γηα ηηο πεξηπηψζεηο κεηάηαμεο απφ ην θαλνληθφ θαζεζηψο ζην εηδηθφ 

θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ θαη αληίζηξνθα. 

 

΢πγθεθξηκέλα ζε θάζε πεξίπησζε κεηάηαμεο νη ππνθείκελνη ππνρξενχληαη λα 

απνγξάθνπλ, αλά ηζρχνληα ζπληειεζηή θφξνπ, ηα απνζέκαηα ησλ εκπνξεχζηκσλ 

αγαζψλ ηνπο ηα νπνία ππάξρνπλ θαηά ηελ ηειεπηαία κέξα πξηλ ηελ κεηάηαμε θαη λα 

ηα απνηηκνχλ ζχκθσλα κε ηηο θείκελεο δηαηάμεηο. 

 

Επίζεο, απνγξάθνληαη ππνρξεσηηθά ηα αγαζά επέλδπζεο γηα ηα νπνία δελ έρεη 

παξέιζεη ν ρξφλνο δηαθαλνληζκνχ, ζχκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 33 ηνπ 

Κψδηθα ΦΠΑ. Γηα ηα απνγξαθφκελα, θαηά ηα αλσηέξσ, αγαζά ππνβάιιεηαη, κέρξη 

ηελ ηειεπηαία εξγάζηκε εκέξα ηνπ δεχηεξνπ κήλα απφ ηε κεηάηαμε, δήισζε 

απνζεκάησλ κεηάηαμεο (έληππν 012-ΦΠΑ) πνπ πεξηιακβάλεη ηελ αμία ηνπο θαηά 

ζπληειεζηή ΦΠΑ θαη ην θφξν πνπ αλαινγεί. 

 

΢εκεηψλεηαη φηη γηα δειψζεηο απνζεκάησλ κεηάηαμεο πνπ ππνβάιινληαη απφ ην 

θνξνινγηθφ έηνο 2017 θαη εθεμήο, αθφκα θαη αλ αθνξνχλ ζε πξάμεηο πξνεγνχκελσλ 

θνξνινγηθψλ εηψλ ηζρχεη ην λέν έληππν «Δήισζεο Απνζεκάησλ Μεηάηαμεο» (012 - 

Φ.Π.Α.) φπσο νξίζηεθε κε ηελ ΑΓΓΔΕ ΠΟΛ.1199/23.12.2016. 

 

Εηδηθφηεξα γηα ηελ κεηάηαμε απφ ην θαλνληθφ ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ 

επηρεηξήζεσλ, ππάξρεη ππνρξέσζε απφδνζεο ηνπ ΦΠΑ πνπ έρεη εθπεζηεί γηα ηα 

απνζέκαηα θαη ππνρξέσζε δηαθαλνληζκνχ θαη απφδνζεο ηνπ θφξνπ πνπ νθείιεηαη 

γηα ηα αγαζά επέλδπζεο. Γηα ηελ απφδνζε ηνπ θφξνπ απηνχ ππνβάιιεηαη έθηαθηε 

δήισζε εληφο ελφο κελφο απφ ηελ ππνβνιή ηεο δήισζεο απνζεκάησλ κεηάηαμεο. 

 

Γηα ηελ κεηάηαμε απφ ην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ ζην θαλνληθφ 
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θαζεζηψο, ππάξρεη δηθαίσκα έθπησζεο ηνπ θφξνπ πνπ αλαινγεί ζηα απνγξαθφκελα, 

θαηά ηα αλσηέξσ, αγαζά. Ο θφξνο απηφο εθπίπηεηαη κε ηελ πξνβιεπφκελε απφ ην 

άξζξν 38 δήισζε ΦΠΑ πνπ αληηζηνηρεί ζηε θνξνινγηθή πεξίνδν θαηά ηελ νπνία 

πξαγκαηνπνηήζεθε ε κεηάηαμε. 

 

Δηεπθξηλίδεηαη φηη ζε πεξίπησζε πνπ δελ ππάξρνπλ ζηνηρεία πξνο θαηαρψξεζε ζηε 

δήισζε απνζεκάησλ κεηάηαμεο ή ν ππνθείκελνο δελ επηζπκεί λα εθπέζεη ην θφξν 

ησλ εηζξνψλ πνπ δηθαηνχηαη, δελ ππνβάιιεηαη δήισζε απνζεκάησλ κεηάηαμεο, 

δειαδή δελ ππνβάιιεηαη κεδεληθή δήισζε απνζεκάησλ. 

 

Επίζεο, επηζεκαίλεηαη φηη ζηελ πεξίπησζε ππνθεηκέλνπ πνπ εληάζζεηαη απφ ην 

θαλνληθφ θαζεζηψο ζην εηδηθφ θαζεζηψο ησλ κηθξψλ επηρεηξήζεσλ δελ ππάξρεη 

ππνρξέσζε ππνβνιήο κεδεληθήο έθηαθηεο δήισζεο, ελψ ηπρφλ ρξεσζηηθφ πνζφ ηεο 

έθηαθηεο δήισζεο δελ δχλαηαη λα ζπκςεθηζηεί κε πηζησηηθφ ππφινηπν ηεο 

ηειεπηαίαο θνξνινγηθήο πεξηφδνπ ηνπ θαλνληθνχ θαζεζηψηνο θαη δχλαηαη λα δεηεζεί 

ε επηζηξνθή ηνπ ελ ιφγσ πηζησηηθνχ ππνινίπνπ. 

 

8. ΢ηελ παξάγξαθν 10 ηνπ άξζξνπ 39, νξίδεηαη φηη νη ππνθείκελνη ηεο παξαγξάθνπ 1, 

ζηηο πεξηπηψζεηο πνπ ζχκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηεο θείκελεο λνκνζεζίαο έρνπλ 

ππνρξέσζε έθδνζεο θνξνινγηθψλ ζηνηρείσλ, θαηά ηελ έθδνζε ππνρξενχληαη λα 

αλαγξάθνπλ ζε απηά ηελ έλδεημε «ρσξίο θφξν πξνζηηζέκελεο αμίαο - απαιιαγή 

κηθξψλ επηρεηξήζεσλ άξζξν 39 λ. 2859/2000». 

 

 

 

 

Ο Δηνηθεηήο ηεο Αλεμάξηεηεο Αξρήο Δεκνζίσλ Εζφδσλ  

Γ. Πηηζηιήο 
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